

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

ANTE UNAS ELECCIONES

El mitin de anoche

COMO estaba anunciado, anoche se celebró en el Parque Recreativo el mitin a que convocaron los señores Calzadilla y Pérez Armas.

Había gran interés por conocer las manifestaciones que aquellos señores habían prometido hacer ante el pueblo, y este acudió ansioso de escuchar sinceridades y conocer las incidencias que determinarían la ruptura de «Unión Patriótica» y otros fenómenos que han sorprendido a los desconocedores de la política, tal como la han venido haciendo los elementos conservadores, en los cuales han tenido siempre su más repugnante encarnación egoísmos y ambiciones que ni el manto de la hipocresía ha podido cubrir.

El acto resultó imponentísimo. La numerosa concurrencia que llenaba el Parque, que acaso pasara de 2.000 personas, escuchaba con respetuoso silencio la exposición de los hechos, y rompía en entusiastas aplausos cuando el apóstrofe viril o la cálida expresión de un concepto patriótico brotaban de labios de los oradores.

Pocas veces se ha celebrado en Santa Cruz un acto público en que el civismo de nuestros conciudadanos se haya exteriorizado con la elocuencia que anoche.

Dijérase que la multitud que asistía al mitin había sido seleccionada. Y es que todos comprendían que se estaba ventilando una cuestión de excepcional importancia para el país. Hablando en pureza, aquí lo interesante, lo que realmente debe preocuparnos, es el influjo que en los destinos de Tenerife tendrá para lo porvenir la elección del domingo.

El triunfo de los conservadores sería la victoria del caciquismo, de lo arcaico y caduco; sería el triunfo de Maura, del hombre más funesto para la patria, a quien el pueblo tinerfeño aborrece con todos los fervores de su alma liberal, enamorada de la verdadera democracia. Ese triunfo, repetimos, constituiría, como muy bien dijo anoche nuestro querido amigo el Sr. Calzadilla, un baldón para Tenerife. Y Tenerife no puede ver maculada su gloriosa historia de estos últimos tiempos, por tan fea mancha.

Por eso el pueblo escuchaba anoche con una atención pocas veces vista, y por eso aplaudía con entusiasmo en raras ocasiones demostrado, cuando los oradores exponían en claros conceptos incidencias políticas de muy raras personas conocidas y hechos que reafirmaban la opinión que al país le merece la taifa de Maura.

El acto de anoche sirvió para orientar definitivamente al Cuerpo electoral de Santa Cruz, y éste probará el domingo que en vez no han sido desenmascarados ante él los conservadores.

Discurso del Sr. Calzadilla

Al levantarse a hablar el brillante orador republicano, el público le tributó una nutrida y cariñosa salva de aplausos.

Paísanos y amigos—dice: Hece algún tiempo que tengo una deuda contraída con mi pueblo; hace meses que contrae con vosotros la obligación de daros cuenta de nuestra

misión y de la gestión realizada por los comisionados enviados de Tenerife, respecto al asunto provincial. Voy a pagároslo dando cuenta detallada de nuestros pasos, sin escatimar elogios, pero sin perdonar tampoco la acusación ni el cargo a aquellas personas que lo merezcan.

No quieron extenderme en consideraciones ni analizar actos realizados, y quiero que si al relacionar hechos hubiese alguien a quien pareciera que mis palabras significaban injuria, dé por no pronunciadas aquellas, pues no pretendo ofender a nadie. Quiero hacer historia de la actuación de todos y de cada uno en la solución del problema provincial, historia lisa y llana.

Todos conocéis como nació Unión Patriótica, todos recordaréis aquel estado político de Tenerife, en que todo se hallaba sujeto, amordazado y avasallado por un caciquismo nefasto, el caciquismo leonino, que nos aniquilaba y envilecía. Esto hizo necesaria la unión de los partidos con un fin puramente patriótico, y por eso el mío, el republicano, y yo a la cabeza, quizás por ser el más joven aunque no el más autorizado, no tuvo inconveniente en ir a esa unión, porque allí sólo se trataba de la defensa de Tenerife.

Nació Unión Patriótica sin que se escribiesen las bases, porque todos considerábamos que los que la integraban eran hombres honrados y bastaba con que tuviesen escritos en la conciencia los deberes que el patriotismo les imponía, puesto que el principal, el único objeto era salvar los intereses de nuestro pueblo.

Mas esos deberes se olvidaron, por los que no debían hacerlo. Se convino de palabra que cada uno de los partidos que formaban esa conjunción tuviera un representante en Cortes. Presentóse la lucha pasada, y por razones que todos conocéis, no fué posible presentar una candidatura compleja para obtener que la bandera de Tenerife ondeara victoriosa. La Unión, ante este conflicto que se presentaba, delegó sus facultades en un representante de cada uno de sus partidos, para que designasen los candidatos que habían de representar al país. Uno tenía que sacrificarse, y fué el candidato conservador, no por imposición de Unión Patriótica, sino porque aquel Partido se hallaba dividido, y ante este dualismo, sacrificóse a aquel candidato porque era el más propicio, el más indicado, y se acertó.

Ocurrió la vacante, y la manera de proveerla era indicara un conservador. Reunióse la Unión, hizo consultas, y entonces el Sr. Domínguez Alfonso, ese mismo Sr. Domínguez Alfonso que ha venido aquí a publicar un manifiesto que ha circulado profusamente, recomendó tres soluciones en armonía con la del Problema canario: O se había de elegir un diputado conservador de tan grande autoridad que pudiera influir en el ánimo del Sr. Maura, haciéndole inclinar del lado de Tenerife en aquella contienda y le hiciera, por tanto, enemigo declarado de la división de esta provincia, o un liberal que se hallara en idénticas condiciones dentro de su Partido. Y por último indicó a un individuo del trust, y hasta señaló al Sr. Vicenti, que por su elevada personalidad dentro de aquella entidad, pudiera influir en la solución del Problema.

La Unión aceptó estas indicaciones, y después de un detenidísimo estudio, designó como sustituto del Sr. Sol y Ortega, a D. Alfredo Vicenti.

Sobrevino otra vacante, y Unión, por razones que explicaré más adelante, no pudo contrariar la voluntad del jefe del Gobierno.

En estas condiciones, fuimos por primera vez, los comisionados de Tenerife a Madrid. No puedo describir detalladamente, porque sería tarea har to pesada, la labor de esa Comisión en la Corte. Los conservadores nos manifestaron haber visitado al Sr. Maura, diciéndonos que su jefe se había declarado francamente enemigo de la división de la Provincia y había ofrecido su apoyo a la causa tinerfeña. Al llegar aquí, el jefe de esos conservadores, se dirigió públicamente a vosotros y os dijo: «¡Estad tranquilos: Maura es antidivisionista!»

Parecía lógico esto, y sincero, y todos lo aplaudieron creyéndolo verdad. Y yo, por mi parte, me dije: Si Maura es quien salva a Tenerife, no he de escatimarle mis aplausos.

Pero no fué así. Los hechos han demostrado que Maura no había hecho semejante promesa al jefe de la comisión conservadora que lo visitó en Tenerife.

¿Por qué entonces ese jefe lo dijo así al pueblo?

¿Es que engañaba a sus paísanos; es que engañaba a Tenerife?... Sí. (Aplausos prolongados.)

La segunda vez que fuimos a Madrid, tanto el Sr. Pérez Armas, representante de los liberales, como yo de los republicanos, íbamos en la creencia de que el Sr. Maura apoyaría las justas aspiraciones de Tenerife. Mas, ¿cómo iba el Sr. Maura a apoyarnos, si cuando se discutía el proyecto de administración local, propuso la división de la comisión provincial, diciendo con sarcasmo que aquello reafirmaba la unidad?

Y es que el Sr. Maura no había hecho las declaraciones que el jefe de la comisión de su partido nos diera como suyas. Y engañó al país con un fin político.

Nosotros, aun en Madrid, viendo que era en absoluto falso cuanto nos manifestaran los conservadores, requerimos a su comisión para que visitara al Sr. Maura, diciéndoles que ellos como nosotros, debían exigir a su jefe declaraciones concretas. A esto se negaron, mirándonos recelosos, seguramente por temor a que les dijese en forma imposible de ocultar, lo que quizás secretamente les había manifestado.

Yo tengo la satisfacción de decir que cuando me acerqué a mis correligionarios solicitando su ayuda, éstos se pusieron completamente de nuestra parte, y tanto los Sres. D. Gumersindo Azcárate, como D. Melquíades Alvarez y D. Alejandro Lerroux, se declararon por entero a las órdenes del Sr. Sol y Ortega para defender los derechos de Tenerife.

Había miedo de que Maura persistiera en su criterio del año 99, y por tanto fuera francamente divisionista.

El día en que se inició el debate sobre la cuestión canaria, ni un sólo conservador había en los bancos del Congreso. Sin embargo, yo tengo el orgullo de decir que los bancos de los republicanos estaban ocupados todos. Los liberales, aunque no en gran número, también asistían, y entre ellos se hallaba el jefe del Gobierno, Sr. Canalejas, que iba aceptando las enmiendas presentadas por nuestros partidarios.

Requerido el Sr. Maura para que interviniese en la discusión de nuestro problema—¡yo ojalá no hubiera intervenido!—lo hizo al día siguiente para convocar a Feliú, y los dos combatir las enmiendas presentadas por nuestros amigos.

Esta es la verdad, esto es lo innegable, esto está probado, no sólo por nuestro testimonio, sino por el *Diario de Sesiones*. Allí están los discursos para reafirmar mis palabras; léanlos quienes no las consideren verdaderas, y quedarán convencidos.

Llegamos a Tenerife, y se pretende hacer creer, con una desfachatez increíble, que todo cuanto se ha conseguido se debe a los conservadores, hasta el extremo de decir que si Maura se hubiera opuesto, el proyecto no hubiera sido aprobado... Aun hay que agradecerle al Sr. Maura que no se opusiera.

¡Ese es el colmo del engaño! Al dar a conocer aquí nuestra gestión, siempre he dicho que el problema no estaba aún terminado, que estaba sin resolver, pendiente de la reglamentación de los Cabildos, y que era preciso estar alerta, porque ese reglamento pudiera alterar grandemente el espíritu de la Ley.

Y en este momento, cuando tan necesaria es la representación de Tenerife en la Corte, es cuando nuestro diputado Sr. Domínguez Alfonso viene a Tenerife a lanzar un manifiesto recomendándonos la candidatura del conservador Sr. Conde de Torrependo... (Rumores de aprobación.)

Aun cuando no conocíamos a Lázaro debemos votar su candidatura, porque quizás de esto dependa la completa resolución del problema con arreglo a las aspiraciones de Tenerife.

Todos sabéis la intervención que en nuestro plito ha tenido el Sr. Sol y Ortega, ese hombre eminente que por

entero dedicó su personalidad y su influencia enorme a la defensa de nuestros derechos; todos conocéis la distancia que desune a ese gran hombre del jefe de los conservadores, Maura, su enemigo más encarnizado, y el pueblo de Tenerife va a premiar esa labor impagable, nombrando un diputado de aquel partido que cuando la semana trágica de Barcelona puso el estigma de incendiario sobre su frente?

(Grandes aplausos.) Ahora que se agita la idea de rendir un homenaje al Sr. Sol y Ortega, el que propone los conservadores es elegir como diputado a uno de los secuaces de Maura ¡Digno homenaje a un hombre integérrimo que de no haberlo evitado el pueblo español, hubiera sido entregado en manos del verdugo Cierva, o quizás estuviera en la Cárcel.

Eso no lo hará nunca Tenerife. Sería una deshonra. (Grandes y prolongados aplausos.) Fenómeno raro: todos los antiguos, todos los políticos gastados, todos los que tienen una historia de inmoralidades, todos los que llevan el fango en la frente, se unen para combatirnos a Benito Pérez y a mí, que no tenemos historia, que estamos limpios de toda mancha, y por tanto no puede tachársenos de inmoral.

Y no es por asunto político por lo que se nos combate; es, como hace poco decía un conservador conspicuo—¡y tan conspicuo!—que nos íbamos subiendo mucho a la parra y era preciso echarnos abajo. Esta es la explicación de este fenómeno. Por eso se nos combate.

Pero nosotros hemos cumplido nuestros deberes, tenemos conciencia de nuestros actos y en todas las ocasiones nos presentamos ante la justicia del pueblo para que nos juzgue. (Aplausos.) Voy a terminar. Queda explicada mi actitud y la del Sr. Pérez Armas; la de los republicanos y la de los liberales. Entiendo que en las próximas elecciones representamos el elemento joven, el que lucha con sinceridad y con hi daigua. Enfrente están los viejos, los gastados, los que ven con disgusto que no aciertan a ocultar, la sinceridad con que procedemos nosotros en todos los actos. HE DICHO.

(Una entusiasta ovación acoge las últimas palabras del Sr. Calzadilla.)

El señor Pérez Armas

Al levantarse a hablar es recibido con una prolongada salva de aplausos. Y dice: Comienzo diciéndoos que voy a defraudar las esperanzas de todos aquellos que esperan de mí un discurso de exaltación y de ataque. Sólo voy a hablaros reflexivamente, sin pasión, para trazaros el sendero que debéis seguir en las elecciones que se avecinan y que podáis emitir vuestro sufragio con entera conciencia y libertad.

Yo también he de hacer historia sobre el curso que siguiera el problema canario, y he de tratarlo desde otros aspectos que el señor Calzadilla.

Todos sabéis que cuando el período de la lucha era más difícil, por el año 1911, y no había personas que pudieran ser enviadas a Madrid a informar sobre la cuestión, de vida o muerte para Tenerife, nosotros, don Emilio Calzadilla, don Juan Rumeu y yo, auxiliados por el veterano Tabares Bartlet, y Van-Baumberghen y Pérez Diaz, compañeros de La Palma, fuimos a Madrid, los únicos decididos a entablar la lucha frente a frente, cuesta arriba; aquella lucha, para mí por lo menos, superior a mis débiles esfuerzos.

Aun me veo encerrado en la estrechez de un camarote que pesaba sobre mí como la pesadilla de una tumba, en horas de angustia y desaliento, pensando en la situación de nuestra isla, cuya ruina parecía segura.

Como quiera que yo fuera el último que informase, pude darme exacta cuenta de la situación difícilísima en que nos hallábamos. Todos nuestros defensores se habían colocado enfrente del gobierno, arrojándole piedras, porque no podían hacer otra cosa, algunos como los Sres. Sol y Ortega y Vicenti, que de cualquier manera tenían que sostener esta actitud, por ser elementos contrarios a la monarquía.

En aquellas circunstancias, nunca tan difíciles, en que ex-ministros, escritores, altos prestigios, todos se confabulaban en nuestra contra, y los nuestros contra el gobierno, llegué a Madrid, y me dije: «Aquí hace falta alguien que tenga la abnegación del sacrificio, al-

guien (y no puse reparos en serlo yo) que se una al gobierno, para que si éste sacrifica a mi país, sea yo sacrificado también como hombre público. (Grandes aplausos.)

Noté que en la Corte se me miraba con curiosidad y recelo: en torno mío se había extendido una leyenda: se decía si yo era o no era separatista, si yo atentaba o no contra la integridad de España, y entonces vi que esto bien podía servirme para mis fines, que eran los de salvar al país, y aproveché esa notoriedad en beneficio vuestro. (Aplausos.)

Fuí a informar, y en mi discurso que a todos os será fácil conocer, me declaré un enamorado de las prendas de cultura y buen gobierno que adornan la personalidad de don José Canalejas y Méndez; me mostré acérrimo partidario de su política, de todo cuanto en el orden público concierne al ilustre presidente del Consejo. Esto no tardó en llegar a sus oídos, y el discurso hizo el efecto apetecido. Al día siguiente recibía yo en mi casa la visita de un secretario del jefe, el que me daba cita para celebrar la primera entrevista que tuve con el Sr. Canalejas. Hablé largamente del problema, expuse la situación en que se hallaba, el perjuicio que para todo el archipiélago acarrearía la pretendida división de la provincia, realicé una labor paciente hasta llegar a convencer al jefe del gobierno de que por lo menos debía dudar en cuanto a la solución del problema, y por último me propuse y conseguí de él que la discusión del asunto fuera aplazada por todo aquel verano.

Más tarde recibí indicaciones del mismo Presidente encaminadas a que aceptara sus poderes para organizar aquí el Partido liberal, siendo yo su jefe... Y yo, que no soy un ambiciosillo vulgar, le contesté que no podía aceptar aquellos poderes, para mí honrosísimos, hasta que el gobierno no diera una solución favorable al problema de Canarias, porque aquí, en Tenerife, no podía haber liberales mientras su jefe no diera término a la lucha angustiosa a que el país se hallaba entregado.

Yo os faculto a todos para que acudáis al hombre ejemplar, al hombre sin tacha, al Sr. Sol y Ortega, y os informéis de si es o no cierto lo que yo digo; de si es cierto o no que él mismo me aconsejó que siguiera siendo canalejista, por el bien de mi patria y por gratitud.

Y yo seguí los consejos de este hombre ilustre, y me sometí al Sr. Canalejas, pero con distingos. Yo recabé la promesa de que el Gobierno liberal habría de respetar y reconocer nuestros derechos, de que no habría de cometerse ningún atropello con Tenerife. (Grandes aplausos.)

Cuando de la manera que todos conocéis quedó resuelto el problema, el Sr. Canalejas volvió a requerirme para que aceptase sus poderes y organizase el partido liberal en estas islas. Y entonces yo, de un modo leal, sincero, acepté, no sin entrar en distingos que están en mi conciencia. Esta actitud mía que algunos no tienen hoy en cuenta, salvó situaciones peligrosas que también parecen olvidadas.

Después que yo aceptara los poderes del Sr. Canalejas, éste, como primer acto, me pidió que le otorgáramos un diputado por única vez, diciéndonos: «Si algo se me debe, si en Tenerife creen que soy digno de alguna gratitud, yo les pido esa compensación.»

Yo entonces, respetuoso con mis compromisos en la «Unión Patriótica», hice otro distingio. «Eso—dije al jefe del Gobierno—nos crea una situación difícil los liberales de Tenerife, por los compromisos que tenemos adquiridos». Y propuse como solución que se presentara la candidatura del Sr. Lázaro por la Gomera, con intención de respetar la candidatura conservadora por Tenerife.

El órgano de los conservadores dijo entonces que éstos estaban en discordancia conmigo, y acumuló sobre mi persona todo género de insidias para destruirme.

Y tal ha sido esa labor, que en Madrid hubo quien llegó a adquirir la convicción de que aquí no saldría Lázaro, y hasta hubo alguien que dijo:

«En Tenerife me han dado el timo.» Por espíritu de conservación, por conveniencia patriótica, estimo prudente y necesario servir al Gobierno, porque el Gobierno no puede conformarse con un desaire.

Ante el problema que se planteaba pidiendo que se presentara por Tene-



Pinillos, Izquierdo y Ca.

El magnífico vapor correo español

PIO IX

de 5 000 toneladas, llegará á Santa Cruz el día 1.º de Octubre de 1912, con destino directamente para

La Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos

con buco disponible para pasajeros de todas clases y carga. Agente, C. DÍAZ BOTAS, en casa de ELDER, DEMPSTER Y Ca., Alfonso XIII, número 84.

rife la candidatura del señor Lázaro, yo no podía adoptar orientaciones propias, personales, y acudí a D. Anselmo de Miranda para que él, como Presidente de Unión Patriótica, llevase a ésta el asunto, toda la verdad, y allí se leyeron telegramas de Madrid y se examinaron todos los antecedentes de la cuestión, y entonces dijeron los conservadores que era preciso ir a la lucha. Yo respondí que si en Madrid desistían de que aquí se presentara la candidatura del señor Lázaro, el partido liberal no tenía interés alguno en presentarla.

Y entonces el jefe de los conservadores dijo que él y sus amigos dejaban en libertad de obrar al partido liberal como éste lo creyese oportuno a fin de que nunca se dijese, si algún perjuicio le sobreviniera a Tenerife, que era por haber coartado la acción de los liberales.

En estas condiciones nosotros aceptamos lo impuesto por las conveniencias de Tenerife y vamos a la lucha porque no somos suicidas y no queremos perjudicar el porvenir del país.

Se habla por ahí de palabra empeñada, de compromisos incumplidos, y esto lo dice alguien a quien yo considero muy respetable. Vengan aquí quienes tal dicen, a discutir las acciones de todos, el honor de todos. Dispuestos estamos a que todos nos oigan...

Yo ludo cara a cara no ludo con la navaja en la mano, cortando por las nalgas como los cobardes. (Grandes y prolongados aplausos.)

El problema para el partido liberal y para el republicano era abrumador. O tirar el porvenir por la ventana, o salvar a la patria cumpliendo indeclinables deberes de gratitud. Por eso damos cuenta de todo esto, porque a nosotros no nos duelen prendas.

Se dice que Lázaro es un canero, y de esto hacen los conservadores el más firme argumento para combatir la candidatura de aquel.

Examinad quien ha traído el mayor número de caneros al país, y veréis que son los ancianos conservadores. Yo no he traído ninguno.

El país no puede llevarse de vanas quimeras.

Por eso yo, cuando el señor Canalejas me recomendó al señor Lázaro con tanto interés como si se tratase de su misma persona, no tuve inconveniente en aceptar la recomendación en la forma que ya he manifestado. También yo soy enemigo del canerismo, pero vivo dentro de la realidad. Nosotros podremos rechazar racionalmente a los caneros, cuando, como en Cataluña, dispongamos de una falange de intelectuales y políticos, de elementos nuestros, de hijos del país en condiciones de enviarlos al Congreso.

Se dice: "Católicos, conservadores, dinásticos, ¡cuidad!, no votéis a un republicano, a un enemigo del Trono y del Altar".

Que salga un republicano, dos, tres, si lo hace el jefe del Gobierno, no debe importarnos, aun suponiendo que quienes hablan del republicanismo del señor Lázaro dijese verdad.

Hay quien cree que para que los ferrocarriles no salgan de sus vías hay que usar y abusar de los frenos: frenar constantemente. Y hay quien, por el contrario, cree que para evitar el descarrilamiento basta con disponer sólidamente las vías, hacer trazados de grandes líneas, curvas suaves, para que el tren pueda marchar a toda velocidad y sin temores, como conviene al espíritu de la época. Hay también quien entiende que la manera de evitar las explosiones es engrosar las paredes de la caldera, y quien se preocupa más de disponer las válvulas en número suficiente y de manera que pueda ser compatible con las grandes presiones.

Hablando con el señor Sol y Ortega, decía éste que para que una oposición ¡luchase, era preciso que fuera castigada rudamente.

Maura ejerce violencias, el pueblo se revuelve. Canalejas, no, ¡entendéis con la violencia los partidarios de ella! Ahí tenéis las dos políticas de España: una de Maura, la otra de Canalejas... (Grandes aplausos.)

Aquí se extrañan los timoratos de que se quiera sacar diputado al señor Lázaro, y los conservadores empuñan el rosario porque apoyamos a un candidato independiente. Y esto cuando en Madrid se acaba de sacar diputado por el artículo 29, se acaba de consagrar a Castrovido, republicano, uno de los primeros intelectuales que luchan en las barricadas del progreso.

Decía Emilib Calzadilla que esta amalgama de odios y pasiones va contra él y contra mí. Entre Emilio Calzadilla y yo, no hay nada escrito, no hay más que un vínculo de amistad y voluntad para defender un pueblo. Yo considero a Emilio Calzadilla como el hombre más leal de la tierra, y por ello no me separaré nunca de él, aun cuando pase este movimiento ocasional que nos ha unido.

Los conservadores quieren formar aquí las derechas, quieren que los partidos que integraban la Unión se dividan, que formemos dos legiones, izquierda y derecha.

Yo debería explicarlo que fué Unión y quien la ha destruido, después de aquella primera etapa sincera en que todos trabajábamos con entusiasmo puestas las miras en el bien del país, hasta que vino algo que la envenenó haciendo imposibles sus funciones. Los elementos liberales y republicanos comprendimos aquello. Ya se decía que los acuerdos no debían ser tomados por mayoría, sino por unanimidad. Y por este estilo una serie de absurdos que nos llevaron a una situación insostenible e hicieron de la "Unión Patriótica" un fantasma. En la "Unión" había un partido que quería independizarse así que fuese poder.

No quiero entrar en un profundo análisis, pero si os diré que Emilio Calzadilla y yo queremos la "Unión" para oponernos a todas las imposiciones de fuera.

Yo, con poderes del Sr. Canalejas, he antepuesto los mandatos de "Unión Patriótica" a los de mi jefe. Yo ahora os recomiendo, por todas las razones que llevo expuestas, que votéis la candidatura del Sr. Lázaro.

Sé que a mí se me ha injuriado, que se me ha vilipendiado porque no he nacido en Tenerife. Mas yo os juro, hijos de Santa Cruz, que todos los días, cuando llevo aquí, busco con la vista el regazo azul que os envuelve, porque sé que en él se halla vuestro porvenir y vuestra prosperidad.

Pueblo ribereño, pueblo de las casas blancas, yo juro aquí ante tus hijos, que nadie puso más empeño que yo en defenderte de los arropellos de que se te quería hacer víctima.

Yo fui uno de los primeros que visitaron Roque Negro, ese bello rincón de Tenerife donde el pueblo de Santa Cruz hallará una incomparable fuente de riqueza y bienestar, que constituirá su ventura en lo porvenir.

Si mis palabras de hoy no están en consonancia con mis actos de mañana, condenadme a algo peor que la muerte: condenadme al desprecio y a la execración. HE DICHO. (Una prolongada salva de aplausos acoge las últimas palabras del orador.)

El Gobierno preocupado

El Gobierno empieza a preocuparse seriamente ante las complicaciones del conflicto ferroviario, complicaciones que según todas las probabilidades, seguirán adelante.

Sustitutos militares

Para sustituir a los obreros huelguistas en el servicio de trenes, además de los soldados del batallón de ferrocarriles, se indica, a los maquinistas de la Armada.

Se vigila la línea

Por orden del Gobierno, gran número de fuerza vigila la línea férrea.

Más complicaciones

Comunican de Girona que seguramente esta madrugada declararán la huelga los obreros ferroviarios.

Un banquete

Se reciben noticias de Barcelona dando cuenta que los elementos republicanos reformistas de aquella capital preparan un magnífico banquete en honor del ilustre orador parlamentario don Melquíades Álvarez.

Más de la huelga

La huelga de ferroviarios sigue en igual estado, notándose cierta tendencia a generalizarse el paro en toda la sección del Norte.

Nada más que cuatro

Se trabaja activamente a fin de que circulen hoy cuatro trenes sin las dificultades que son de temer en estos casos.

Las precauciones

Las precauciones adoptadas por el gobierno han llegado a ser enormes. Multitud de fuerzas custodian vías y estaciones, en previsión de evitar graves acontecimientos.

Mesa.

Cambios de hoy

Londres, vista, a 26'70, por 2 Paris, vista, a 5'70.

CONVOCATORIA

Se cita a los aficionados del nuevo Partido de Riñas de Gallos, para que asistan el próximo sábado a las 8 de la noche al local de la antigua Galería con objeto de tratar diferentes asuntos de interés relacionados con la marcha del Partido.

Se solicita la puntual asistencia a todos los aficionados.

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid) (Servicio retrasado). Madrid, 24 (23'55).

Consejo Después de efectuado el entierro de la Infanta María Teresa se reunió el Consejo de ministros con objeto de tratar con toda urgencia algunos asuntos de extraordinario interés para el gobierno.

Medidas reservadas En este Consejo trataron extensamente los ministros el asunto de la huelga de ferroviarios en Barcelona, tomando medidas que con toda reserva han sido comunicadas a los Gobernadores tanto de Barcelona como de algunas otras provincias donde se considera inminente el conflicto.

Comentarios Existe gran expectación por conocer la índole de estas medidas adoptadas por el Gobierno, cuya reserva está siendo muy comentada.

Entre los obreros Aun después de la declaración de la huelga en Barcelona, subsiste la división entre los obreros ferroviarios.

Cómo empezó La huelga de los ferroviarios de Barcelona empezó momentos después de haber circulado unas órdenes en que se invitaba a los obreros a seguir la actitud que se indicaba en las instrucciones impresas en la misma hoja.

De recogida Parte de estas hojas fueron recogidas por la autoridad habiéndose incautado de ellas.

Asegurando servicios Apenas se tuvo noticia de la declaración de la huelga, que fué esta misma madrugada, comenzaron los servicios extraordinarios con objeto de asegurar las comunicaciones oficiales.

Seguen los temores Se cree que esta huelga comenzada por los obreros ferroviarios de Barcelona sea causa de serias complicaciones, y, según todas las probabilidades, secundada por los ferroviarios de otras provincias.

Más precauciones Las autoridades, siguiendo órdenes terminantes del Gobierno, redoblan las precauciones con objeto de evitar en lo posible cualquier acontecimiento desagradable y de fatales consecuencias.

También en Zaragoza Una vez declarada en Barcelona la huelga de los obreros ferroviarios catalanes, fué secundada por los de Zaragoza, quienes se hallan en igual actitud que los primeros.

El Gobierno preocupado

El Gobierno empieza a preocuparse seriamente ante las complicaciones del conflicto ferroviario, complicaciones que según todas las probabilidades, seguirán adelante.

Sustitutos militares

Para sustituir a los obreros huelguistas en el servicio de trenes, además de los soldados del batallón de ferrocarriles, se indica, a los maquinistas de la Armada.

Se vigila la línea

Por orden del Gobierno, gran número de fuerza vigila la línea férrea.

Más complicaciones

Comunican de Girona que seguramente esta madrugada declararán la huelga los obreros ferroviarios.

Un banquete

Se reciben noticias de Barcelona dando cuenta que los elementos republicanos reformistas de aquella capital preparan un magnífico banquete en honor del ilustre orador parlamentario don Melquíades Álvarez.

Más de la huelga

La huelga de ferroviarios sigue en igual estado, notándose cierta tendencia a generalizarse el paro en toda la sección del Norte.

Nada más que cuatro

Se trabaja activamente a fin de que circulen hoy cuatro trenes sin las dificultades que son de temer en estos casos.

Las precauciones

Las precauciones adoptadas por el gobierno han llegado a ser enormes. Multitud de fuerzas custodian vías y estaciones, en previsión de evitar graves acontecimientos.

Mesa.

Cambios de hoy

Londres, vista, a 26'70, por 2 Paris, vista, a 5'70.

CONVOCATORIA

Se cita a los aficionados del nuevo Partido de Riñas de Gallos, para que asistan el próximo sábado a las 8 de la noche al local de la antigua Galería con objeto de tratar diferentes asuntos de interés relacionados con la marcha del Partido.

Se solicita la puntual asistencia a todos los aficionados.

ECOS Y COMENTARIOS

"Race" mieda

Anoche hacía un miedo estupendo en la Redacción de un colega local, hasta el punto de hallarse custodiada por algunas parejas de la Guardia civil.

¡No es para tanto, colega, no es para tanto! La sangre no llegará al charco de la Cazona, por muchos que sean los tarugos, y los difuntos que emitan su sufragio el domingo.

¿También a Cierva?

El diario conservador se ha empeñado en contar a todo el mundo las cuitas de sus amigos.

Hoy dice que va a poner al tanto de lo que aquí sucede, a Cierva. ¡Vaya un valor que se ha buscado! ¡Cierva! Como quien dice, el Coco.

Círculo de Amistad-XII de Enero CONVOCATORIA

De orden del Sr. Presidente y en cumplimiento del artículo 43 del Reglamento, se convoca a los señores socios para la Junta general ordinaria que se celebrará el día 30 del corriente a las 8 de su noche y con arreglo a la siguiente

ORDEN DEL DIA Elección de cargos para el próximo año. Santa Cruz de Tenerife, 26 de Septiembre de 1912.—El Secretario accidental, Luis P. de Armas.

DE LA POLICIA Inspección de Vigilancia

Entre faldas José Castellano Tejera ha dado cuenta de que Dolores Torres y Dominga Herrera Suárez insultan y amenazan continuamente a su esposa.

La historia del "mico" se pierde en la obscuridad de los tiempos

Ha sido denunciado un individuo por satisfacer una deuda en una casa de lenocinio, entregando para ello un anuncio en forma de un billete del Banco de España, de 25 pesetas.

Espectáculos Parque Recreativo

La segunda representación de la lindísima opereta *El Conde de Luxemburgo*, llevó anoche numerosa concurrencia al Parque Recreativo.

La interpretación dada a la obra pareciera superior a la de la noche de su estreno. La Sra. Benito estuvo muy bien en el desempeño de su papel, cantando con exquisita delicadeza y escuchando justísimos aplausos como premio a su labor. Fuerza es también confesar que el barítono Sr. Bordás superó notablemente su trabajo de antaño, haciendo gala de su hermosa voz y cantando con sumo cuidado. A los muchos y merecidos aplausos que anoche escuchó, se unen los nuestros sincerísimos.

Deliciosa la Srta. Roca, que volvió a hacer una *Julieta* encantadora y a escuchar una entusiasta ovación al finalizar el precioso dueto del segundo acto. Poco a poco se va viendo que esta simpatísima artista es de las que más indiscutibles méritos atesoran entre todas las de esta compañía que nos ocupa, y puede predecirse, sin temor a ninguna posible equivocación, que le aguarda un brillantísimo porvenir en el teatro. Así sea.

Camero, magistral. Muy bien el señor Monte.

Casi todos los demás artistas cumplieron con más fortuna que en la noche anterior.

Mercapludos se redoblaron y muy merecidamente.

Para esta noche anuncian los programas, en la primera sección, a las 8 y cuarto, *El Príncipe Casto*.

Hamburg Amerika Linie

COMPANÍA HAMBURGUESA AMERICANA.—CORREOS ALEMANES El hermoso y moderno vapor correo alemán de gran marcha

BAVARIA llegará a este puerto el 4 de OCTUBRE de 1912, saliendo DIRECTAMENTE para la HABANA

para donde admite pasajeros y carga. NOTA.—Estos vapores admiten pasaje SIN TRASBORDO, con destino a los puertos de MEXICO donde rinden viaje después de su escala en la Habana.

El moderno y rápido vapor correo alemán **La Plata** llegará a este puerto procedente de la HABANA, el día 3 de Octubre, con destino

Las Palmas, Vigo, Amberes y Hamburgo, para cuyos puntos admite pasajeros y carga.

El moderno y rápido vapor correo alemán **Wasgenwald** llegará a este puerto procedente de la HABANA, el día 6 de Octubre, con destino a

Hamburgo y Amberes (directamente) para cuyos puntos admite pasajeros y carga. Para informes, C. J. R. Hamilton, en casa de Hamilton & Co., Marina, 15.

En la segunda, a las 9 y media en punto, estreno de la aplaudida zarzuela cómica, en 2 actos, original de los hermanos Alvarez Quintero y música del maestro Vives, titulada *Anita la sueña*.

GUARDIA CIVIL

Rivalidades Ha sido denunciado el vecino de Garachico, Matías Abad León, como presunto autor de los daños causados a 129 piñas de plátanos que fueron cortadas a cuchillo, de una huerta de su convecino don Miguel Morales Velázquez, suponiéndose que el motivo de este hecho sean las rivalidades que entre ambos existen.

Destinos.—Han sido destinados a la Jefatura de Obras Públicas de esta provincia, los ingenieros D. Rafael Martínez Torres, don Enrique Meléndez Cada'so y D. Gabriel Pérez de la Sala; los sobrestantes D. Ramón García Las-tras, D. Juan Socias, don José Parejo Pérez y D. Aurelio Alloza Serrano y los escribanos D. Juan González García y D. Arturo Mestre Barahona.

A los herederos.—Por el Juzgado de 1.ª Instancia del Oeste, Habana, se llama a los herederos de doña Froilana Machado y Machado, natural de Canarias y que falleció el día 25 de Agosto de 1907.

Foot-Ball.—El próximo domingo se celebrará en la plaza de San Francisco de la ciudad de La Laguna un match de Foot-Ball entre los Theams Laguna y el Iseño Sporting club de esta Capital, empezando la partida a las 3 de la tarde.

Baja.—Ayer se dió de baja en su cargo el primer teniente alcalde del Excmo. Ayuntamiento, nuestro querido amigo y correligionario D. Emilio Calzadilla.

Frutos.—D. Arturo Delgado nos participa que acaba de recibir un telegrama de su casa de Londres avisando que los precios actuales son:

Plátanos de 6/ a 12/ Tomates de 9/ a 12/

AVISO.—Por disposición del Excmo. Sr. Gobernador civil de esta Provincia, está prohibida la conducción dentro de los cochestránvías y jardinerías de los perros que no lleven bozal. Los cobradores no permitirán que suban personas con perros que no estén en estas condiciones y en caso de necesidad llamarán en su ayuda a la Policía.

REGISTRO CIVIL Día 26.—Nacimientos

Alfonso Martínez Gil, Johannes Peter Malhrs B'sberg y de Vos.

Defunciones Concepción Ferrera y Ferrera, natural de esta Ciudad, 9 días.—Calle del Blanco.

Agustín Pérez y González, de Güimar, 38 años, casado.—Porlier núm. 2.

Matrimonios No se inscribieron.

Aviso al público

Según telegrama recibido por los señores Miller, Wolfson y Compañía, Agentes en esta Plaza de la importante Compañía de navegación austriaca "Austro Americana", el nuevo y magnífico vapor *Kaiser Franz Joseph I*, llegará a este puerto el día 28 del corriente, de paso para los puertos de Río, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Este vapor es en la actualidad el de más tonelaje que hace escala en este puerto en la carrera de América del Sur, teniendo un desplazamiento de 16 500 toneladas.

Salón Novedades

Dentro de brevísimos días debutará la célebre diva **ADELINA NARDI**

Hamburg Amerika Linie
COMPANÍA HAMBURGUESA AMERICANA.—CORREOS ALEMANES
El hermoso y moderno vapor correo alemán de gran marcha
BAVARIA
llegará a este puerto el 4 de OCTUBRE de 1912, saliendo DIRECTAMENTE para la HABANA
para donde admite pasajeros y carga.
NOTA.—Estos vapores admiten pasaje SIN TRASBORDO, con destino a los puertos de MEXICO donde rinden viaje después de su escala en la Habana.
El moderno y rápido vapor correo alemán La Plata llegará a este puerto procedente de la HABANA, el día 3 de Octubre, con destino
Las Palmas, Vigo, Amberes y Hamburgo, para cuyos puntos admite pasajeros y carga.
El moderno y rápido vapor correo alemán Wasgenwald llegará a este puerto procedente de la HABANA, el día 6 de Octubre, con destino a
Hamburgo y Amberes (directamente) para cuyos puntos admite pasajeros y carga.
Para informes, C. J. R. Hamilton, en casa de Hamilton & Co., Marina, 15.

SIDRAL es el refresco espumoso más esto- macal, higiénico y económico.

PRECIO: 15 CÉNTIMOS VASO

Sólo se expende en el Café La Alegría, Plaza del Teatro.

Globulógeno Preparado de éxito seguro en la anemia, clorosis, debilidad general, inapetencia y dolores y desarreglos menstruales; en la tuberculosis mejora notablemente el estado general, con aumento notable de peso. De venta: Farmacia L. Martín Espino, Norte 7, Santa Cruz de Tenerife.

IMPRESA. Se vende la imprenta donde se tiraba el periódico *Excelsior*, del Puerto de la Cruz, al contado o a plazos. Mate ial moderno, abundante y variado para imprimir hasta dos periódicos, trabajos particulares, etc. También una pequeña auxiliar.

Planta de platanera. Se vende una partida de planta viva y de cabeza, puesta sobre el muelle del Puerto de la Cruz, a un precio módico. Informará en la Imprenta de este periódico.

Piano. Se vende o se alquila uno en magnífico estado. Da razón el profesor D. José C. Saldías, pianista del *Real Club Tinerfeño*, ó el Secretario de la *Junta del Fomento Artístico*, Don Miguel Feria, calle de Alfonso XIII, n.º 23.

Se venden dos casas situadas una en la calle de Iriarte, número 24, y otra en la calle de Noria alta, número 2, con condiciones higiénicas y a módicos precios. Darán razón, Callao de Lima, número 7.

Leche "IDEAL" (Esterilizada - Sin azúcar)

La Leche IDEAL, es leche condensada pura, sin azúcar, conservada únicamente mediante la esterilización sin adición de preservativos de ninguna clase. Contiene toda la crema de la leche fresca y conserva íntegras todas sus propiedades nutritivas.

La Leche IDEAL es superior por su riqueza a todas las demás leches esterilizadas, así como también las aventaja por lo agradable de su sabor y por la propiedad que posee de conservar todas las cualidades de la leche fresca.

La Leche IDEAL es un alimento perfecto y convenientísimo para niños y enfermos. Esta leche es igualmente excelente para todas las necesidades corrientes de una casa.

La Leche IDEAL se conserva perfectamente por tiempo indefinido y en todos los climas, hasta que se abre la lata.

La Leche IDEAL es casi la única forma de alimento que puede tomarse en los casos de disentería y enfermedades de esta índole.

De venta en los principales establecimientos de ultramarinos de la plaza.

ROSENDO GONZALEZ (Platero) Alfonso XIII número 79.

Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. ESPECIALIDAD EN ENLACES para carteras y toda clase de monturas para piedras preciosas.

¡COMIDA! En la casa de comidas calle Consolación, esquina a la del Rosario (al lado del café Severo) se admiten abonados a precios convencionales. En esta casa se sirve toda clase de platos a todas horas.

—LIMPIEZA Y PRONTITUD—
No confundirse: Al lado del Café Severo.

Banco Vitalicio de España
COMPAÑIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS
Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603
—BARCELONA—

Pesetas —
Capital suscrito. 15.000.000'00
Capital desembolsado. 3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1908. 26.085.296'77
Pagado a los asegurados hasta 30 de Abril de 1909 44.325.252'40

Esta Compañía se fundó en el año 1880, y cuenta con una cartera de riesgos en curso hasta 31 de Diciembre de 1909.

Pesetas 1.939.813'32 y lleva pagadas en esta provincia más de 800.000 pesetas.

Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife,
D. FRANCISCO MARTINEZ MIRANDA Delegado:
EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
Señores Viuda é hijos de Juan La-Roche.
EN LAS PALMAS
Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.
Autorizado por la Comisaría General é Inspección de Seguros el 11 de Enero de 1910.

Paris-House (Antigua Fonda Peninsular)

ESTE establecimiento, que en poco tiempo ha adquirido un crédito extraordinario, a pesar de las reformas en él introducidas por su Gerente Mr. C. O. de Mongaillard, de sus magníficas instalaciones de luz, baños y duchas, del confort de sus habitaciones y de su cocina inmejorable, no ha modificado los económicos precios de hospedaje que tenía fijados la antigua FONDA PENINSULAR.

Paris-House, Cruz Verde, 16.

Despacho de carne. En el despacho de carne de la plaza del Teatro, n.º 4, donde estaba Manuel García, se ha establecido el conocido tablero Agustín García González, el que expenderá la carne del país a los precios corrientes, garantizando el peso. También ofrece servirla a domicilio.

Clínica DE GARGANTA, NARIZ, OJOS Y OIDOS del Doctor especialista Juan Rodríguez López

Se practican todas las operaciones de la especialidad, graduación de la vista, inyecciones del 606. Anexo a la Clínica se encuentra un Laboratorio con los adelantos modernos para el análisis del jugo gástrico, reconocimiento de heces fecales, reacción de Wassermann para el diagnóstico de la sífilis, etc., etc.

Horas de consulta, en Santa Cruz de 10 a 12 de la mañana, Pérez Galdós, número 12.—En La Laguna, de 3 a 4 de la tarde, Juan de Vera, número 42.

A B C DE LAS ISLAS CANARIAS
Guía práctica ilustrada turista comercial. Fomento del turismo en el archipiélago Canario
ESCRITA EN ESPAÑOL, INGLÉS Y ALEMÁN
Circulación garantida: 4.000 ejemplares.
SEGUNDA EDICION 1912 (aumentada)
De venta en todos los Hoteles y Librerías.
PRECIO, 2'50 pesetas.

A B C
An Illustrated and Practical Guide for TOURISTS AND BUSINESS MEN
TRANSLATED INTO ENGLISH
Guaranteed circulation: 4.000 copies
1912 SECOND EDITION (enlarged)
On sale every where. PRICE 2/-

A B C
Illustrierter praktischer Führer für Touristen und Kaufleute—In's Deutsche übersetzt
4.000 Exemplare im Umlauf 1912.
Zweite verbesserte und vermehrte Auflage.
Mk. 2.-

Ultima creación científica LUZ MOORE

La LUZ MOORE ROSA es la más agradable de las luces artificiales y la más higiénica para la vista.

«Docientos veces menos brillo que la lámpara de filamento metálico.»

Intensidades hasta 18.000 bujías sin deslumbrar. Se produce eléctricamente en el vacío sin hilos, carbones ni vapores.

No necesita conductores eléctricos en las habitaciones. No se desgasta nunca. No da calor. No exige cuidado alguno. Supresión de pantallas y globos difusores. Economía de consumo sobre la lámpara de filamento metálico.

La LUZ MOORE BLANCA es el único medio que la ciencia ha creado para reproducir EXACTAMENTE LA LUZ DEL DÍA.

Indispensable para salas de operaciones, selecciones de colores, estimación de joyas, oficinas, talleres, etc.

LUZ IDEAL para la decoración de salas de espectáculos, salones de baile, bibliotecas, hoteles y cafés.

Exposición: Arenal, 12 y oficinas, Madrid.

Para informes en estas islas,
Agustín Guimerá y Frago.

Tarifas de arbitrios extraordinarios.—De venta, IMPRESA GARCIA CRUZ, San José, 36, Santa Cruz.

MARQUES DE MISA

Los vinos de esta casa son los más preferidos en todas partes por ser los más exquisitos, como lo prueba también su importante consumo en Canarias, principalmente de las clases **Moscatel y Jerez Raya y Entrefino**, que por ser las más solicitadas en cafés y establecimientos de ultramarinos, en ninguno de estos sitios debe carecerse de ellas.

Representante en Islas Canarias,
JOSÉ ACUÑA,
Ruiz de Padrón, núm. 1. Santa Cruz de Tenerife.

Casa de comidas Santo Domingo, núm. 7
Se admiten abonados.
Se sirven comidas a domicilio.
Se sirve a la carta.
LIMPIEZA, ECONOMIA Y SERVICIO ESMERADO
VISITAD ESTA CASA y os convenceréis de la verdad de cuanto se anuncia.

Agustín Díaz Casanova
—PROCURADOR—
San José, núm. 18

Se venden las vacas de la Lechería calle de San Lucas, frente a los Misioneros. Darán razón en la misma.

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes
Robayna, 12 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles)
Director:
DR. VEREMUNDO CABRERA
Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del Ovario. Vías genito-uritarias. Ginecología (enfermedades de la mujer).
Sifilografía. — Inyecciones intravenosas de SALVARSAN
(606 Ehrlich)
Consulta, todos los días de 11 a 12, excepto los domingos.

Se venden palomas mensajeras de buena raza.
San Lorenzo, 28.

Doctor García Ríos
Médico-Cirujano
EX-INTERNO DE LOS HOSPITALES DE BARCELONA
Vías urinarias. — Partos. — Enfermedades de la mujer y de los niños. — Cirugía general. — Electroterapia.
SÍFILIS: inyecciones intravenosas del nuevo preparado NEO-VARSAN (606).
Consulta de 3 a 5; gratis para los pobres de 5 a 6, los martes y viernes.
Alfonso XIII, 51. Teléfono, 371.

Encargue V. sus trabajos en la Imp. García Cruz, S. José, 36.

256 BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO."

XXIV
EXPIACIÓN

EL sol ocultaba sus postreros rayos tras las pintorescas montañas de la ciudad, y un viento fresco y perfumado agitaba las flores marchitas y ajadas por el calor del día.

Aquella suave brisa de la tarde penetraba también por la ventana de una humilde y sencilla habitación, donde todo respiraba ese pesar y esa melancolía que circundaba la estancia de un enfermo.

El ajuar de aquel cuarto era pobre y descuidado. Algunas sillas de paja, una mesa sobre la cual había infinidad de botellas y medicinas, un cuadro que representaba la divina imagen de la Virgen de los Dolores, y un lecho cubierto con cortinas de una tela oscura era todo su adorno y su amueblaje.

En un sillón, colocado junto a una ventana que daba a un inculto y triste jardín, se hallaba sentada una mujer, que aunque joven tenía impreso en su semblante el sello del dolor y de la muerte.

El luto de su vestido armonizaba con el negro color de su cabello y el de sus hermosos ojos. Su semblante enflaquecido y pálido mostraba que había sido bello, pero que la tisis y las lágrimas habían destruido su pasado encanto. De vez en cuando una tos seca y fatigosa agitaba su pecho y teñía de sangre sus blancos labios.

La gran circulación de EL PROGRESO, asegura la venta de los productos que en él se anuncian.

LÁGRIMAS DEL CORAZÓN 253

la casa, y pareció interrogar a un muchacho que se hallaba sentado a la puerta de una granja. Este señaló con la mano la casa de Adoración, y el que había preguntado se encaminó a ella directamente.

Todo esto fué observado por la hija de Doña María, que no separó sus ojos de aquel lugar.

El desconocido dió una vuelta al camino para buscar la entrada de la casa, y esto le ocultó a las miradas de Adoración antes de que pudiera reconocerle.

Sin embargo, su corazón latía con violencia, pues estaba segura de que no tardaría en llegar.

No se había engañado: unos lijeros golpes resonaron en la puerta, y poco después un criado vino a anunciar que un hombre, que según las apariencias acababa de hacer un largo viaje, pretendía hablar a la señorita.

Adoración pálida y alterada, dió orden de que le hiciera entrar.

La joven lanzó un grito al conocer en el recién llegado a Luis, el antiguo criado de Vinuesa.

El se inclinó en silencio sin atreverse a proferir una sola palabra.

—Luis, exclamó Adoración con acento suplicante: en nombre del cielo. ¿qué vienes a anunciarme? ¿Ernesto...?

—Le prometí a V. no separarme de él señorita; y vengo a decirle que he cumplido mi promesa.

—Pues qué ahora...?

—No necesita ya de mis servicios.

—Según eso... ¡según eso ha muerto! exclamó Adoración.

Luis inclinó la cabeza sin contestar una palabra: su silencio era bien elocuente por cierto.

Adoración cayó desmayada en los brazos de su madre.

Cie. Générale Transatlantique

El magnífico y rápido vapor correo francés
HUDSON
llegará á este puerto el 27 de Septiembre, saliendo el mismo día DIRECTAMENTE para la
HABANA

admitiendo pasaje y carga. Este vapor tiene baños, telegrafía sin hilos, personal español, luz eléctrica, etc.
Agente, R. GARCÍA, en casa de los señores
HARDISSON HERMANOS.

Compañía trasatlántica (ANTES DE A. LOPEZ Y C.)

Servicio del mes de Octubre de 1912

Nombre de los vapores	Días de salida	Destinos
P. DE SATRÚSTEGUI	9	Montevideo y Buenos Aires.
CIUDAD DE CADIZ	11	Santa Cruz de la Palma, y Fernando Poo.
M. L. VILLAVERDE	16	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
LEON XIII	16	Cádiz, Barcelona.
ANTONIO LÓPEZ	18	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Pto. Plata, Habana, Colón, Pto. Limón, Pto. Cabello, Sabanilla, Curazao y la Guayra, trasbordo en Habana para Veracruz
MANUEL CALVO	31	Cádiz y Barcelona.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.
Agentes, VIUDA E HIJOS DE JUAN LA-ROCHE

Hamilton & Co

LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que á continuación se expresan:

Las fechas son aproximadas

DESTINO	VAPORES	DIAS
LONDRES	Kaikoura, vía Gibraltar	29 Septbr.
	Durham Castle *	3 Octbre.
	Grantully Castle	9 "
	Demosthenes	13 "
	Braemar Castle *	16 "
	German Dunluce Castle *	23 "
LIVERPOOL	Tartary	25 Septbr.
	Cape Town y puertos del sur de Africa hasta Delagoa Bay, Ascension y Sta. Elena.	
HAMBURGO	Dover Castle	10 Octbre.
	Gloucester Castle	24 "
HABANA	La Plata, vía Amberes	4 Octbre.
	Wagenwald, vía Vigo y Amberes. Frankenwald, vía Vigo y Amberes.	7 "
HABANA	Bavaria	4 Octbre.
	VARIOS	

* Estos vapores harán escala en Tenerife siempre que haya suficiente pasaje ó carga para ello.

Línea de Vapores Fruteros de Otto Thoresen

Servicio semanal entre los puertos de las Islas Canarias y Londres
SALIDAS DEL MES DE OCTUBRE

26 Septiembre el vapor San Andrés	17 Octubre el vapor Santiago
3 Octubre el vapor San Telmo	24 Octubre el vapor San Telmo
10 Octubre el vapor San Miguel	31 Octubre el vapor San Mateo

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para llevar fruta, efectúan la descarga en el Middleton Wharf y el muelle más cercano al mercado de LONDRES, y admiten carga para ROTTERDAM, AMSTERDAM, AMBERES, con trasbordo en aquella capital.

Servicio cada quincena de Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife para Dunkerque y Hull
SALIDAS DEL MES DE OCTUBRE

Día 12 el magnífico vapor **San Lucar** Día 26 el magnífico vapor **Santa Cruz**
Se han hecho reformas en estos buques para el transporte de pasajeros acondicionándolos para llevar solamente una persona en cada camarote. Importe del pasaje £ 7 0-0.

Estos buques poseen las mejores condiciones para el transporte de fruta, y con las recientes alteraciones en ellos efectuadas, igualan en rapidez y ventilación á los más modernos de la Compañía, ya muy acreditados.

Servicio interinsular por los vapores **SANCHO** y **SAN SEBASTIÁN**
SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapor **San Sebastián** Los sábados por la noche directo á Santa Cruz de la Palma, prosiguiendo á los Sábados, Tazacorte y puertos de la Gomera, para regresar á Santa Cruz de Tenerife los jueves al amanecer.
Vapor **Sancho** Los sábados por la noche directo á San Sebastián y demás puertos de la Gomera, prosiguiendo á los Sábados, Tazacorte y puertos de la Gomera, para regresar á Santa Cruz de Tenerife los miércoles por la noche directo para Santa Cruz de Tenerife.

Para más informes dirigirse á las oficinas de **OTTO THORESEN-Marina, 3-Tercer piso.**

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio
Alfonso XIII, 64
Emite giros sobre todos los países.
Pagos telegráficos.
Cartas de crédito.
Descuentos y Cobros.
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Yeoward Brothers

Línea de vapores rápidos
FRUTEROS entre Liverpool, Lisboa é Islas Canarias.
Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de SEPTIEMBRE.
Día 4 Avetoro
12 Aguila
18 Avocet
26 Andorinha
Estos vapores harán escalas en este puerto todo el verano siempre que haya carga suficiente. Atracando en el Dique NORTH COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir durante los meses de invierno. Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase á los siguientes precios:
Por los vapores **Andorinha, Aguila y Ardeola**, billete sencillo L. 8:8. 0. Id. de ida y vuelta L. 12:12. 0.
Por los vapores **Avocet y Avetoro**, billete sencillo L. 6:6. 0. Id. de ida y vuelta L. 10:10. 0.
Los billetes de ida y vuelta son válidos por un año.
Servicio interinsular.—Vapor **ALCA**. Salidas de Santa Cruz de Tenerife.—Los martes por la tarde directo á Puerto Cruz y Garachico para regresar á Santa Cruz los domingos temprano.
Para más informes, dirigirse á los señores **YEOWARD BROTHERS** Santa Cruz de Tenerife, Marina 43

Traslado.

La Tintorería y el Tren de quitar manchas, lavar y planchar trajes de lana, tanto de caballeros como de señoras, establecido en la calle de la Palma, núm. 25, se ha trasladado a la de Miraflores, núm. 42.

Miller, Wolfson & Co.

BANQUEROS
8, EDUARDO COBIAN, 8
(CALLE MARINA)
Santa Cruz de Tenerife
Islas Canarias

Imprenta García Cruz

36, San José, 36
Santa Cruz de Tenerife
En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos y de encuadernación de libros.*****
Prontitud, esmero y precios módicos.
Visitar sus talleres y os convenceréis.

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de SEGUROS de Londres
Fundada el año 1720
CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTÍAS:
£ 4.600.000
Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909.
Tiene hecho el depósito que ordena la nueva Ley de Seguros.
Agente en Tenerife del Departamento de Incendios,
Miguel Rodríguez Baeza.
Dirección: Ferrer, 7.

Si, señor "El Guanche"

VALENTIN SANZ, 27
es el único establecimiento donde el público que tiene buen gusto, halla siempre un completo y variado surtido de artículos frescos; lo más fino que puede apetecerse.
—Chocolate? Si, señor; riquísimo, de Caracas. PURO CACAO. De la renombrada fábrica "EL INDIÓ".
Lo detallamos á los siguientes precios los paquetes de 460 gramos (una libra):
Chocolate de 1.ª Ptas. 3'50 Chocolate familia Pts. 2'00
Chocolate de 2.ª Ptas 2'50 Id. especial Pts. 1'60
También tenemos exquisito Chocolate MAIZENA, y lo vendemos en latitas de un cuarto kilo á pesetas 2; paquetes de CACAO PURO á pesetas 3'25 los 460 gramos.
—¡Oh! eso es riquísimo. Café de Caracas, descrezado de primera, á pesetas 2 los 460 gramos y café trillado, también de primera, á pesetas 1'70.
—Si, señor; y chorizos, galletas, vinos, licores y todo lo que V. desee. Hasta SALTA PERICOS á 6 ptas. la gruesa.
—Alpargatas? Esa es una especialidad de la casa
Alpargatas Caraqueñas
á los siguientes precios:
Núm. 1 docena Ptas. 28 " Núm. 7 docena Ptas. 16 "
Núm. 2 docena Ptas. 26 " Núm. 8 docena Ptas. 15 "
Núm. 3 docena Ptas. 23'50 Núm. 9 docena Ptas. 14 "
Núm. 4 docena Ptas. 21 " Núm. 10 docena Ptas. 13 "
Núm. 5 docena Ptas. 19 " Núm. 11 docena Ptas. 12'50
Núm. 6 docena Ptas. 17 " Núm. 12 docena Ptas. 12'50
—Si, **EL GUANCHE**, Valentín Sanz, 27
100 tarjetas visita, perfectamente impresas, se entregan a los diez minutos de encargadas en la **IMPRESA GARCÍA CRUZ**, San José, número 36.—Santa Cruz de Tenerife.

Elder, Dempster & Co.

El magnífico vapor correo inglés **Muraji**
de 6.000 toneladas, llegará á Santa Cruz el 26 de Septiembre con destino á **LIVERPOOL** vía Madeira admitiendo carga y pasajeros.

Fulani

El magnífico vapor correo inglés **Fulani**
de 5.500 toneladas, llegará á Sta. Cruz el día 3 de Octubre con destino á **LIVERPOOL** con hueco para 32 pasajeros de primera clase, 8 de segunda y 1.500 toneladas de carga sobre cubierta.
Agentes: **Elder, Dempster & Co.** Alfonso XIII, 84.
Nota.—La casa consignataria tiene el gusto de ofrecer gratuitamente sus lanchas para el embarque de frutos; pero si los exportadores prefiriesen emplear otras embarcaciones, el lanchaje será por cuenta de los mismos.

LA VELOCE

Compañía de Navegación á Vapor
El magnífico vapor correo italiano **Citta di Torino**
de 4.000 toneladas, llegará á Sta. Cruz el día 10 de Octubre con destino á Barbados, Trinidad, La Guayra, Curacao, Sabanilla, Puerto Limón y Colón con hueco disponible para pasajeros de todas clases y carga.
Agentes: C. DIAZ BOTAS, casa de **Elder, Dempster & Co.**, Alfonso XIII, 84.

Austro--Americana

Miller, Wolfson & Co.
El nuevo y magnífico vapor **Kaiser Franz Josef I**
de 16.500 toneladas llegará á este puerto el día 28 de Septiembre, de paso para los puertos de Santos, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, para donde admite pasajeros y carga.
Agentes, **Miller, Wolfson & Co.**
NOTA.—Se suplica que las notas de carga sean presentadas con bastante anticipación, á fin de procurar reservar el hueco.

British and Argentina

El magnífico vapor correo inglés **EL ARGENTINO**
de 7.500 toneladas, llegará á Sta. Cruz el día 3 de Octubre con destino á **LIVERPOOL** con hueco disponible para frutos.
Agentes: **Elder, Dempster & Co.**, Alfonso XIII, 84.

Las ventajas de anunciar en este Diario las nota el comerciante al segundo día de publicados sus anuncios.
IMPRESA GARCÍA CRUZ SAN JOSÉ, 36.

254 BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO"

El dolor la privaba de sentido.
Luis sacó de su seno un pañuelo manchado en sangre y lo colocó con religioso cuidado sobre la mesa.
—Antes de morir, dijo me encargó que trajese este recuerdo á su esposa y que en su nombre la pidiera el perdón para sus faltas pasadas, y una plegaria por su paz eterna.
Doña María enjugó una lágrima, mientras que prestaba á su hija los más tiernos y eficaces cuidados.
—Era un corazón generoso, murmuró el criado, á quien Adoración no podía escuchar aun, era un alma franca y noble, aunque estraviada por las locuras y las pasiones de la juventud. Pero al morir reconoció sus errores y espiró bajo la sombra del árbol de la cruz y bendiciendo á la desgraciada joven cuya vida á su lado según él decía, un prolongado martirio.
—Pero ¿cuando, cómo ha sucumbido? preguntó Doña María.
—En la batalla de Solferino: una bala austriaca le atravesó el pecho, y yo que estaba á su lado pude recibirlo en mis brazos.
—¡Infeliz!
—Algunas horas después exhalaba el último aliento en la humilde cabaña de un pobre pastor.
Luis calló; la emoción no le dejaba continuar.
En aquel instante la triste viuda empezaba á abrir los ojos.
San Román entró en la habitación en aquel momento también.
—¿Qué ocurre? preguntó alarmado; ¿se hombre...?
—Hermano mio, murmuró la joven desecha en llanto, ha venido á anunciarnos que Dios te manda olvidar toda idea de odio ó venganza.

255 LÁGRIMAS DEL CORAZÓN

—¡Cómol
—Ernesto, mi esposo, acaba de abandonar este mundo.
—¡Desgraciado!
—Ha muerto, continuó la joven cada vez más afligida, ha muerto lejos de nosotros, solo, abandonado. El que era joven, rico, amado, con un porvenir brillante ha venido á espirar en tierra extraña, donde nadie saludará con una lágrima su sepulcro, ni clamará una tosca cruz en la tierra para señalar el lugar donde reposa. ¡Oh! la desgracia marcó su frente, bien lo vez hemano mio.
—Adoración, exclamó Augusto conmovido también á su pesar, el cielo ha castigado bien severamente sus extravíos, yo le compadezco y le perdono á mi vez, porque donde empieza la justicia de Dios debe terminar el encono del hombre; ¡á las puertas de la muerte deben quedar todas las pasiones de la vida!
—¡Oh! jamás me consolaré de su infortunio, jamás olvidaré que ha perecido sin que mi amor endulzase su agonía, sin que mis lágrimas bañasen su tumba.
—Aún le queda un medio de que tu alma se comunique con la suya, dijo Augusto solamente.
—¿Y cuál? preguntó Adoración con afán.
—La oración, lazo misterioso que nos liga desde la tierra con los que dejaron de ser.
—¡Oh! sí.
—Recemos por él hermana mía, y ¡ay! pidamos también por aquellos que aún viven en el mundo, pero que son desgraciados.
La joven viuda comprendió estas palabras, pero nada halló que contestar á ellas, presa de un dolor que solo Dios y el tiempo podían mitigar.

255

Los señores anunciantes observarán enseguida, por el aumento de venta de sus productos, las ventajas de anunciar en EL PROGRESO.

La Imprenta García Cruz, es la más económica que trabaja.